

聖與俗閱讀報告 Yu-assignment 03.pdf

第二章: 神聖時間與秘思

A 綜合主題內容:

伊利亞德對凡俗時間與神聖時間的理論:

宗教人認為時間和空間一樣、是非連貫、也非同質的。有大部份的神聖時間是源於定期的節慶，而其它生活中無宗教意義活動的期間便是凡俗時間。這些凡俗時間可藉由儀式轉為神聖時間。

神聖時間乃是一個宗教節慶的禮儀裏的時間，將過去的神聖事件或是發生於起初的諸神孕育造化的過程秘思性重現，因此藉由宗教儀式的再次重複或無限地循環，神聖時間可以說永不會過去。可以說宗教人經常在參與藉由禮儀而重建永恆奧秘的神聖時間；比起非宗教人的單調時間和節慶時間是不同的。

對宗教人而言，凡俗時區可以周期性地被打斷的，因為某些儀式能夠打斷凡俗時區進入非歷史性的神聖時區、也就是進入不屬於歷史性現在的神聖時間中

伊利亞德更進一步闡明神聖時間與神聖歷史文化的關係 – 古代人對秘思性時間的認知和概念:

聖殿與時間

宗教人以聖殿為宇宙的象徵，聖殿是宇宙圖像。以祝融祭壇的建築，不只是世界的重建，也是年的構造。每年的更新不只聖化了整個宇宙、也聖化了宇宙的生命，就是時間。而每逢新年，世界每年一度地被更新，世界也回復到它原來的神聖性。由於宇宙創新也帶來了宇宙的時間，因此宇宙時間是所有其他時間的典範：在宗教人而言，任何存在的受造物皆始自時間；在一物存在之前，屬於此物的時間並不存在。

創造的創生、每年重複

以巴比倫每年結束的最後幾天的儀式及新年的最初幾天的儀式、實際象徵了宇宙由混沌中被創生、原初的時間（沌淨未受污染而神性的時間）重新啟動、萬象更新：所有個人、團體的罪惡、錯誤都得到消除、被淨化了。正如阿拉伯的歷史學家提出國王的宣告；「現在是新年，元月的第一個日子，被耗損的時間將獲更新」。被耗損的時間是指人類，社會，宇宙的凡俗時間被廢除、重整了世界開始存在時的秘思性時刻、即沌淨、受祝聖的神聖時間。

創造每年重複，象徵人重新受造，人重新得了一個新的生命，每逢新年，人會感到更自由，更潔淨，因為人從罪惡與沉淪的重擔中被拯救出來。

透過回歸最初的時間再生

宇宙創新的重複，時間得以再生，那世界首度存在的那時刻是神聖的時間。藉由儀式性的參與、人皆可在那神聖時間裏重新更新、有完整的生命力去開始一段新生命。

節慶時間和各種節慶的結構

藉由儀式重複諸神的創造行動，再度實現了這起源的時刻。因此，人在節慶期間的行為，便是重新整合了起源與神聖的時間，成功地回歸到這秘思性的「那時刻」，那時刻與節慶之前或之後的凡俗行為的時間迥異不同。

無論一個宗教節慶有多複雜，他總是牽涉到發生在原初時間的神聖事件，故此當人在參與節慶儀式的時期便會臨現於原初時間的此時，成為與該秘思事件同時期的人。

定期進入眾神的時代

籍著定期的節慶儀式，宗教人融入了原初的情境內、體驗著秘思性的諸神創造聖化的神聖時間，充滿圓滿，是宗教人所渴望的生活，是渴望原初起源的時間，也就是渴望回歸到穩固，直接，沌淨，存在於彼時的世界。神聖的臨在，生命重新受造，成為大吉大利的存在方式。

神聖的歷史，歷史，歷史主義

宗教人經驗到兩種時間；凡俗與神聖。凡俗的時間是指暫時性的時間，神聖的時間則是永恆的連續，因為神聖時間是由節慶期間中定期地回覆。節慶的儀式在一年中不斷進行，象徵諸神的德行所聖化一年裡的宇宙時間；因為偉大神明的作為，就是宇宙的創造。每逢新年，宇宙創新，世界也重造，時間重新更新

B 從神聖時間的兩個課堂中，我對時間運用多了一些把握

傅文輝 說 每人都在經驗着兩種的時間，即自然時間和歷史時間。前者是自然的循環節奏，如日夜的交替，星辰互相牽制的運轉引起四季的循環，這些規則的循環，週而復始。歷史的時間指着四季的循環，萬物的創新更新，時間隨着受造物的創造而開啟了；而整個受造物的週期便是歷史的時間。根據伊利亞得所說時間是非連貫，不同質的；所以歷史時間也包含有無意義平淡的凡俗時間和神聖的時間。由此引出了一些結論，列舉二例：

1 「事事有時節，天下任何事皆有定時；生有時，死有時。」訓 3:1-2 人的生命為不可抗拒的時間所宰制，活在當下！當下的時間是現任，沒有過去，將來—聖奧斯定。向前看：過去的，不能改變，祇以為鑑。當下是要改變，要逆轉，要自我在意識上，思維上的不足和瑕疵，將現在存在的我全面強化，符合正義，以準備將來。

2 既生有時，死有時，人的存活有多少時間？眾人不知！「你們該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」瑪 25:13 聖經教訓人該盡己職，等待自己的未刻。那麼人該體驗自我的生命（存在）已然未然，盡一切及一生的努力，將生命聖化才可擺脫憂愁，恐懼迎接未來，活於永恆。

C 分享

抱恙留家靜養，和公教的妻子分享，意見是一致的：

天主創造天地萬物、宇宙的時間隨即開始；天主在西乃山上頒發十誡，與天主的子民立約是神聖時間的伊始；耶穌降生、祂的一生是神聖時空的源泉；不單止，祂傳下的教會生生

不息，常存於世；教會的節慶，瞻禮儀式每每使人接觸神聖，是天國的臨現，永恆的真福，與天主同在，最神聖的時間。

妻子與我都是天主教徒，立即主張在“我”的生活作多方面神聖化，期待上主的日子，刻不容緩。自我從罪惡的深深淵中轉向正義的生活，履行天賦的使命。(我的時間)

耶穌說我是道路，真理，生命。那麼，從現在生中就遵守耶穌的吩咐，效法祂的慈悲、憐憫、寬恕，愛心，切實地與人相處，每天光榮天主。(耶穌的神聖時間)

接着耶穌的升天，聖神降臨，教會的時代開始了；我們可以增加尋覓神聖的時間，特別是在教會的節慶日期中，藉着節慶儀式，與主相遇，得到滋養，培育靈性的生命，甚至更進一步服務教會，追隨基督，傳揚天國的喜訊。(基督徒神聖的時間)

孺上

5/17/2024